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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Останніми роками в нашому суспільстві, 

зокрема на тлі певних кризових процесів, поширились прояви насильства у 

школі. Науково-психологічний аналіз свідчить, що в сучасних навчальних 

закладах збільшується кількість випадків умисної, жорстокої поведінки з 

боку старших і сильніших учнів щодо молодших і слабших членів шкільної 

спільноти. Джерелами такого насильства для дітей часто стають дорослі, такі 

як, наприклад, батьки, члени родини, або ж знайомі, котрі мають 

психологічні проблеми. В окремих випадках до цього переліку можуть 

відноситись також педагоги. Саме через це, одним із головних завдань 

психолого-педагогічної науки є пошук та вивчення ефективних методів 

профілактики та корекції для зменшення присутності та впливу насильства 

на освітнє середовище.  

Аналіз наукових джерел свідчить, що в українській психології 

вивчення проблеми шкільного насильства є неповним. Проте на сучасному 

етапі розвитку психології спостерігається значне зростання інтересу до цієї 

теми в працях багатьох дослідників, які вважають, що професійна підтримка 

учнів із проблемами в поведінці є важливою складовою системи корекції, 

профілактики та реабілітації поведінкових девіацій. 

Водночас феномен насильницької поведінки в освітньому середовищі 

залишається поза увагою багатьох дослідників. На сьогодні недостатньо 

вивченими є підходи, методи та інструменти психологічної профілактики 

шкільного насильства. Проблема агресивних проявів у міжособистісних 

стосунках учнів є надзвичайно актуальною. Особливо поширеними стали 

випадки систематичної, тривалої агресії одних учнів щодо інших, коли до 

агресивної ситуації поступово долучається весь клас. Булінг і мобінг слід 

розрізняти за сферами їх виникнення, оскільки переслідування на робочих 

місцях, яке здійснюють одні працівники щодо інших, рідко включає фізичне 

насильство. Сам термін «булінг» походить з англійського слова «bully», що 

означає хулігана, забіяку або грубіяну, що підтверджує доцільність його 
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використання для опису насильства серед дітей. Таке ставлення вказує на 

нерівність у силі та владі, внаслідок чого жертви не можуть ефективно 

захистити себе від нападок. На відміну від інших актів насильства, які є 

одноразовими або короткочасними, булінг зазвичай триває тривалий час, 

через що жертва постійно перебуває в стані напруги та страху. Булінг може 

мати як прямі, так і непрямі форми: пряме переслідування включає відкрите 

фізичне насильство, тоді як непряме передбачає способи виключення та 

соціальної ізоляції жертви. 

Проблема булінгу є як педагогічною, так й соціально-психологічною, 

оскільки вона сприяє зростанню жорстокості, адикцій, насильства серед 

молоді. Ситуація булінгу призводить до низки наслідків: педагогічних 

(дезадаптація, академічна неуспішність), психологічних (психічні розлади, 

фіксація негативних уявлень про себе, заниження самооцінки, порушення в 

процесі соціалізації та прояви соціальної дезадаптації), а також медичних 

(травматизація).  

Дослідження цієї проблеми в основному проводили західні науковці. В 

Україні систематичні загальнонаціональні дослідження цього явища 

практично не проводяться, що, в результаті, призводить до недостатньої 

кількості запропонованих методів профілактики та корекції булінгу. 

Саме соціальна важливість і об’єктивна потреба в науково-

психологічному вивченні цієї проблеми визначили вибір теми нашого 

наукового дослідження «Психологічні особливості прояву булінгу в 

освітньому середовищі». 

Об’єкт дослідження: булінг як психологічний феномен.  

Предмет  дослідження: особливості прояву булінгу в освітньому 

середовищі.  

Мета дослідження: дослідити психологічні особливості прояву булінгу 

в освітньому середовищі. 

Для реалізації мети дослідження було визначено наступні завдання: 

1. Проаналізувати теоритичні аспекти явища булінгу. 
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2. Здійснити експериментальне вивчення особливостей прояву булінгу. 

3. Розробити програму подолання булінгу в освітньому середовищі 

Для реалізації поставлених завдань було застосовано наступні методи 

дослідження: 

теоретичні: аналіз, класифікація, систематизація, порівняння й 

узагальнення теоретичних та експериментальних даних з проблеми 

дослідження; 

емпіричні: тестування; констатувальний експеримент.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на IX Міжнародній науково-практичній конференції Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі, 15 лютого  

2024 р., м. Кам’янець-Подільський, Україна; X Міжнародній науково-

практичній конференції, 29 жовтня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський з 

публікацією матеріалів: Куриця Д.І., Танська І.М. Причини та наслідки 

булінгу у шкільному середовищі. Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.): 

Матеріали X Міжнародної науково-практичної конференції, 29 жовтня 2024 

р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В., 2024. С. 41-44.     

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичне дослідження булінгу в освітньому середовищі дозволяє 

зробити низку узагальнень. Шкільний булінг є багатогранним соціально-

психологічним явищем, яке формується через порушення соціальних 

відносин у групі, що спричиняє зміну групової динаміки (перегляд норм, 

цінностей, ролей, статусів). У цьому процесі прямо чи опосередковано беруть 

участь усі члени колективу. Атмосфера у школі, яку формують адміністрація, 

вчителі та їх ставлення до проявів агресії й насильства, значно впливає на 

соціально-психологічний клімат як класу, так і закладу в цілому. 

Булінг виникає у середовищі, де домінують ворожість, конфлікти та 

страх. Серед учнів зазвичай проявляється у двох формах: фізичній і 

психологічній. Його жертвами часто стають ті, хто вирізняється з-поміж 

інших за певними ознаками, які здаються важливими однокласникам. 

Найчастіше булінг відбувається у позаурочний час та в місцях, де 

дорослі не мають змоги здійснювати контроль. Цькування може виникати 

через боротьбу за лідерство в групі, задоволення соціальних потреб чи як 

засіб маніпуляції 

Аналіз наукових підходів до проблеми булінгу демонструє його 

негативний вплив на психічний розвиток школярів, що проявляється в їх 

емоційному стані, соціальних взаємодіях, поведінці та навчальних 

досягненнях. Поширеність булінгу підкреслює необхідність науково 

обґрунтованого підходу до розробки ефективних методів профілактики та 

подолання його наслідків. Остаточне вирішення проблеми можливе через 

створення й інтеграцію в освітню практику програм профілактики, які 

базуються на успішно апробованих моделях. 

Зменшення або подолання булінгу в освітньому середовищі потребує 

комплексних заходів: на державному рівні – підтримка освітніх і виховних 

програм; на рівні школи – впровадження правил і політик; на рівні класу – 

створення умов для ефективної комунікації та взаємодії учнів; на рівні 

вчителів – уважний моніторинг дитячих взаємин і позитивне ставлення до 
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учнів. 

В результаті проведеного експериментального дослідження можна 

говорити, що серед учнів молодших класів відсутність схильності до булінгу 

зафіксовано на рівні 50%, при цьому 12,5% учнів притаманна висока 

схильність до булінгу. Стосовно конкретних проявів видів булінгу – 42,5% 

учасників віддають перевагу вербальному булінгу. Найменший показник у 

15% характерний для заборон та ігнорування. Відмітимо показник, котрий ми 

отримали в результаті анкетування класних керівників: 75% учнів, згідно 

результатів анкетування, не притаманний прояв булінгу, що, різниться з 

реальними результатами схильності учнів до прояву булінгу.  

Варто також відмітити, що найпоширенішою формою булінгу серед 

учнів середніх класів це заборони та ігнорування. Такий вид булінгу виступає 

найбільш прихованим видом цькування, і, відповідно, рідко призводить до 

покарання. Вербальний булінг демонструє високу поширеність серед учнів. 

Інтенсивність фізичного булінгу залежить від особистісних особливостей 

учнів та загальної атмосфери у навчальному закладі. Булінг, переважно, має 

прихований та непрямий характер. На це вказують оцінки вчителями 

ситуацій які не співпадають із самооцінкою учнів котрі стикаються з 

булінгом.  Діти, котрі не можуть досягти поставлених цілей і через це 

відчувають заздрість, можуть використовувати булінг як засіб зменшення 

статусу осіб яким вони заздрять. Це допомагає підвищити власний статус і, 

при цьому, компенсувати фрустрацію своїх потреб. 

Через різноманіття чинників, які спричиняють булінг, профілактичні 

заходи мають плануватися за умов тісної співпраці вчителів, адміністрації, 

соціального педагога та психолога. Робота повинна охоплювати не лише 

дитину-жертву чи агресора, а й весь учнівський колектив.   

Основними напрямами соціально-психологічної профілактики 

насильства в учнівському середовищі є:   

1. Первинна профілактика, що спрямована на формування активного 

способу життя, який сприяє реалізації прав, задоволенню потреб і інтересів 



76 

 

особистості.   

2. Вторинна профілактика, яка включає групову роботу, що допомагає 

змінити ставлення особистості до себе та оточення, а також розвивати 

навички поведінки в ситуаціях, які можуть призвести до насильства. Для 

цього проводяться тренінги для учнів.  

3. Третинна профілактика, спрямована на реінтеграцію постраждалих 

від насильства в соціальне середовище. Цей вид профілактики реалізується 

на індивідуальному рівні й допомагає жертвам відновити їхній емоційний 

стан і соціальні зв’язки.   

Такий комплексний підхід дозволяє ефективно попереджати та долати 

наслідки булінгу, створюючи сприятливий клімат у школі. 
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